

聚焦“十八洞”减贫与发展论坛

从十八洞走向世界

——中外嘉宾和媒体记者赴十八洞村考察减贫经验

湖南日报全媒体记者 莫成

11月3日,参加“十八洞”减贫与发展论坛的200余名中外嘉宾和媒体记者,走进湘西土家族苗族自治州花垣县双龙镇十八洞村,共同感受精准扶贫首倡地的辉煌巨变。

十八洞村梨子寨游人如织,村民在“山货集”兜售农特产品,忙得不可开交。大家沿着干净整洁的青石板路,边走边看、边听、边记录。

“你好,你好!”在“大姐”石拔三家,国际友人们亲切地和“大姐”握手、合影。“大姐”也热情大方地和他们聊天,向他们介绍村里的变化。

走进村里的苗绣坊,20多名绣娘正在专心刺绣,花鸟虫鱼跃然而出,精妙的手法和精美的作品引得大家啧啧称奇。

“这个苗绣枕头原价280元,今天各位贵客只要168元。一路发,就问你要不要?”绣娘精彩的推介,引得大家哄堂大笑,纷纷扫码购买。

买。

该苗绣坊成立于2014年,带动村里近50名留守妇女就近就业,也让“指尖技艺”化身“指尖经济”。2022年,十八洞村苗绣产业实现产值45万元。

走入精准坪广场,远处千沟万壑、风起云涌,近处黄墙黛瓦、茂林修竹,好一派田园风光。大家纷纷掏出手机拍照、合影。

2013年11月3日,习近平总书记在这里提出“精准扶贫”重要理念,拉开中国脱贫攻坚事业序幕。十年来,十八洞村牢记嘱托,取得了一系列辉煌成就:全村人均纯收入从2013年的1668元跃升到2022年的23505元,村集体经济收入达380万元,十八洞村被评为全国5A级景区,300多名村民家门口吃上旅游饭……

“十八洞村很干净、很美丽,还有这么多的农家乐!”第一次来到十八洞村,泰国短视频博主陈慕筠印象深刻。她说,泰国也可以借鉴十八洞村的成功案例,大力发展乡村旅游。

随后,在十八洞村当戎寨举行“十八洞”多语种图书首发式,5本讲述十八洞村十年巨变的图书,全新面世。

《十八洞村的十年瞬间》多语种版本,中外摄影师以精美照片,将千年苗寨的十年蜕变之路展现给世界;《见证:十八洞村的脱贫故事与现代化启示》中文、英文、法文版本,生动刻画十八洞村脱贫的历史缩影与现实样本;《大国小村》哈萨克语版,以十八洞村的故事,深刻回应精准扶贫这一时代课题;《人民的见证:十八洞村十年巨变口述史》,记录了十八洞村80名干部群众脱贫的真实经历;《十村记:精准扶贫路·十八洞启航》,以纪实文学讲述十八洞村精准扶贫的故事,展现其对中国乃至世界减贫事业的重大借鉴意义。

“十八洞村的减贫经验,是可复制可推广的,对我们发展中国家,具有重要意义。”外国嘉宾和媒体记者纷纷表示,回去后要自己国家的减贫事业。



11月3日,“十八洞”减贫与发展论坛在湘西土家族苗族自治州开幕。

湖南日报全媒体记者 辜鹏博 秦钰雯 易昂 摄影报道

国内外专家探讨科技赋能乡村发展

湖南日报11月3日讯(全媒体记者 李孟河)今晚,“十八洞”减贫与发展论坛“科技赋能乡村发展”平行分论坛,在湘西土家族苗族自治州吉首市举行。10多位国内外各行业领域专家聚焦主题,以本次论坛为契机,为科技赋能乡村发展注入强劲动力。

论坛上,举行了京东生鲜农场、十八洞猕猴桃直采基地授牌。中国工程院院士、湖南省农业科学院党委书记柏连阳等致辞。

“科技赋能是手段,还要看当下走势,找发展切入点”……京东集团、中国科学院地理科学与资源研究所、“一带一路”减贫与发展联盟相关人员,围绕“科技赋能乡村发展”进行主旨演讲。

现场,农业农村部规划设计研究院、国网湖南省电力有限公司、中国国土经济学会乡村产业振兴工作委员会相关人员,及全球化智库(CCG)高级研究员等嘉宾,围绕“科技现代化与中国乡村振兴”“数字乡村与智慧农业”议题,聚焦农业产业技术、食品质量安全、绿色种养技术等焦点话题,开展圆桌讨论。

近年来,湖南省紧紧依靠科技,致力发展科技,注重应用科技,着力将创新引领打造成湖南农业的“一张名片”。我省拥有8位农业院士,40余所涉农科研院所和一批国家级、省级农业科研创新平台,杂交水稻研发全球领先,辣椒、油料、生猪、鱼类、茶叶及农产品加工等方面科研创新走在全国前列。成立湖南智能农机创新研发中心,已自主研发水稻有序抛秧机、油茶采收机等21款整机装备,丘陵山区农机研发力度不断加大。探索建设了一批“数字大米”“无人农场”“智慧猪场”等示范基地,累计建成村级益农信息社2.3万户,去年农产品电商销售额达355亿元,年均增长30%以上。

“十八洞”减贫与发展论坛和美乡村建设平行分论坛举行 多维度探寻和美乡村建设之路

湖南日报11月3日讯(全媒体记者 李璇)今晚,“十八洞”减贫与发展论坛和美乡村建设平行分论坛,在湘西土家族苗族自治州吉首市举办。多位与会专家学者聚焦乡村振兴、人居环境整治与生态修复、乡村治理体系、城乡融合与共同富裕等领域,开展交流与讨论,探寻和美乡村建设之路。

活动现场,中国农业大学人文与发展学院、国际发展与全球农业学院教授张传红,就和美乡村建设为什么要坚持“以农民为中心”,深刻地阐述了“以农民为中心”和和美乡村建设是实现中国式现代化必然路径。她还表示,在和美乡村建设中需要注意,大幅度依赖政府投资只适于偏远贫困地区,对有条件的地区要充分动员社会资本和村民自己投资。

关于十八洞村建设和和美乡村有哪些经验启示,湖南师范大学中国乡村振兴研究院院长、中央农办乡村振兴专家委员、湖南省委农村工作领导小组“三农”工作专家组长陈文胜表示,十八洞村坚持农民的主体地位,充分调动农民、发动农民、组织农民、团结农民,建设属于农民自己的乡村,是十八洞村构建多元利益联结机制,推进共同富裕的关键因素。

湖南农业大学社会服务处处长、乡村振兴中心主任、新农村发展研究院院长朱华武,围绕产业振兴,建设和美乡村展开论述。她介绍,湖南农业大学打造了“四种模式”,即“安化模式”“浏阳模式”“花垣模式”“普洱模式”,这些模式有力地反映了湖南农业大学在建设和美乡村上所作的努力。

近年来,湖南学习运用浙江“千万工程”经验,大力实施千万农田产能提升、乡村美丽示范建设、先进优势特色产业升级,千万农户增收共富,加快实现由农业大省向农业强省跨越式发展。

委农村工作领导小组“三农”工作专家组长陈文胜表示,十八洞村坚持农民的主体地位,充分调动农民、发动农民、组织农民、团结农民,建设属于农民自己的乡村,是十八洞村构建多元利益联结机制,推进共同富裕的关键因素。

湖南农业大学社会服务处处长、乡村振兴中心主任、新农村发展研究院院长朱华武,围绕产业振兴,建设和美乡村展开论述。她介绍,湖南农业大学打造了“四种模式”,即“安化模式”“浏阳模式”“花垣模式”“普洱模式”,这些模式有力地反映了湖南农业大学在建设和美乡村上所作的努力。

近年来,湖南学习运用浙江“千万工程”经验,大力实施千万农田产能提升、乡村美丽示范建设、先进优势特色产业升级,千万农户增收共富,加快实现由农业大省向农业强省跨越式发展。



11月3日,十八洞村,苗绣传承人陈国桃(右三)向来自安哥拉的嘉宾介绍苗绣。

湖南日报全媒体记者 辜鹏博 秦钰雯 易昂 摄影报道

石门县南北镇薛家村党支部原书记覃遵彪:

山旮旯敞开了怀抱



青山环抱的薛家村。

唐亚翔 摄

老支书眼里的新变化

湖南日报全媒体记者 姜鸿丽 卓晴 通讯员 唐鹏程

【村庄介绍】

石门县南北镇薛家村,距离县城130公里,与湖北交界,全村26.67平方公里,村民964人,曾是全省有名的贫困村。

在“全国脱贫攻坚模范”“名誉村长”王新法带动和影响下,薛家村干部群众发展茶叶种植、红色旅游等特色产品。村民纷纷回流,游客纷至沓来,农产品走出山外。全村人均收入从2013年的不足2000元提高到2022年的1.2万元,村集体经济年收入达15万元。村庄获评全国文明城市、湖南省最美少数民族特色村镇等。

【蜕变故事】

记不清翻过了几座山,越过了几道河,记者驾车从清晨一直开到中午,才抵达石门县南北镇薛家村。

11月2日,记者在村口见到薛家村党支部原书记覃遵彪。“当了20年村支书,我觉得村子一个最大的变化就是客多了,再也不是以前那个穷苦闭塞,一年到头见不到几个生人的山旮旯了。”覃遵彪笑着说。

高山茶卖出高价钱

“彪书记来啦!进来坐,喝点今年的新茶。”老支书到访,村民张延思热情地打开存放口粮茶的袋子,一股带着蜜味的茶香扑鼻而来。

“今年收成咋样?”“行情好!茶叶价格突破历史了,去年低海拔地区受旱情影响大,咱这里高山不怕,今年光茶叶收入就有16万元,还准备卖三四头牛。”两人热络地聊起来。

“张延思是咱这里最勤快的一个农户。”覃遵彪告诉记者。山里人不怕折腾,张延思以前种过烟叶、药材、魔芋,养过猪、养过鸡,还在外打过工,干过服装、餐饮等生意,赚钱的法子想尽了,也没折腾出什么名堂。这些年种植茶叶,眼见效益越来越好,他不断扩大规模,种了近30亩茶。

“咱们村茶产业发展起来,还得感谢‘名誉村长’王新法。”和张延思一起漫步茶园,覃遵彪回忆道。

10年前,王新法来到薛家村义务扶贫,起初覃遵彪不以为然。“一个外地人跑来我们这山旮旯里,能待多久?”然而,在王新法提出开垦荒山、安葬红军烈士遗骸、发展生态茶产业等想法后,覃遵彪渐渐感受到“这个人确实有点思路,是个干实事的人”。再到后来,王新法拿出自己的64万元积蓄,要为村里架桥、修路,发展产业,覃遵彪被他的义举感动,不仅全力支持配合,还主动将自己的茶厂并入村里新成立的茶叶合作社。

“在王新法指导下,我们改良茶叶品种,种植经济效益更好的黄金茶;采用生态种植方法,从施化肥、打农药改为施有机肥、人工锄草、人工采摘等。”覃遵彪说,如今薛家村种茶近1600亩,其中500多亩为名优茶。这些有机茶叶,售价高于普通茶叶,但一点也不愁销路,深受市场追捧。

薛家村“九分山半分田半分水”,过去没几条路好走,现在全村公路里程约18公里。道路通了,自来水通了,日子也活了。家家户户有了摩托车,近一半家庭有小汽车,农产品运出山,卖出了好价。村里每亩茶叶年收入由不到2000元提高到6000多元。

破木屋成了“打卡地”

一幢年代久远的小木屋,立在坡上,隔着溪水与薛家村村部相望。那里是王新法生前实物陈列室。记者跟着覃遵彪乘观光电瓶车前往。

“彪书记,记者坐俺的车,俺还有点紧张。”“紧张啥?你家是全国‘最美家庭’,这点世面没

见过啦?”驾驶员、村民彭新华和覃遵彪并坐在前排,不多时便到达目的地。

“这是彭新华家的老屋,新法大哥在村里干了4年,其中3年半借住在这屋。”覃遵彪指着屋内的摆设一一介绍。屋子里还保留着王新法在世时的模样,桌上摆着他从河北拖来的电脑,床前挂着他生前穿过的汗衫。卧室木门“龇牙咧嘴”,一指多宽的缝贴着透明胶布挡风。

“过去我们住的都是这种房子,窗子漏风门也漏风,冬天可冷了。要不是党和国家的好政策,还不晓得有多少村民到现在还吃着这种苦头。”彭新华说。

望着村部广场和环绕村部的一栋栋土家风情小楼,覃遵彪回忆起往事:“那时候薛家村没有像样的村部,这里还是块荒地。有10多户村民原先住在下河片区,往日进出都要打水里过。有村民骑摩托出门,还掉进过沟里。住的是老吊脚楼,一楼喂牲口,夏天又热又臭,冬天也不保暖。”

2016年起,村民易地搬迁到这里,集中安置。外墙统一民族特色装饰,屋内则是现代化的陈设。村民自住之余还可以开民宿接待游客,平均每户每年增收1万多元。

王新法倒在扶贫一线后,村子继承他的遗志,新修下河旅游公路、隧道,铺设高标准公路,持续投入“山河圆”爱国主义教育基地建设,新建党性教育基地接待服务中心。今年来,已接待团队及散客近3万人次。

外出村民纷纷返乡创业

回到村部,覃遵彪没急着进大门,而是先走向一侧的乡村振兴超市。“小胡,外地客人托我代买的蜂蜜准备好了吗?今天得给人寄过去。”

“早准备好了。”一女声应道。

“这是咱们村优秀的返乡青年胡飞群,前年回村里当了超市经理,去年帮村民卖了18万多元的土特产品。”覃遵彪说。

“43岁了还叫啥青年,‘返乡中年’差不多。”胡飞群笑道。

“正是干事的年纪嘛。当年我当书记的时候,你们一个个还是20岁出头的小子丫头。那时候待在村里没盼头,大家都往外跑。”覃遵彪说,这几年,大家纷纷返乡创业,村里多了好多年轻面孔,村庄更有活力了。

41岁的田祥雄回乡后从事电商,帮村民包装、销售土特产;34岁的张言丽主动申请担任陈列室讲解员;24岁的彭伟从事电商及物流配送……王新法的茶厂女儿王婷,也成为村里的常客,为薛家村的茶产业发展奔走。

从商店走出来,覃遵彪走进现任村党总支书记王先鹏的办公室:“王书记,明天县教育局有一行三四十人来村里开展党性教育,餐饮这块我已经准备好了。”

“好,辛苦咱的老支书继续搞好服务。山上路况比较复杂,这几天下了雨,务必保障交通安全。”王先鹏说。

覃遵彪告诉记者,从村支书的岗位退下后,他承包了村部的食堂,同时协调新班子,为发展红色旅游、助推乡村振兴继续做好服务。“年轻人都回来为薛家村的发展出力,我这个老党员也要发挥余热。”

【村民感言】

村民张延思:

以前交通条件差,卖几只鸡都要用扁担一筐筐地挑,吃力不讨好。现在村里路通了,客人多了,我的茶叶都卖到了湖北。

村民彭新华:

最开始要搬家,还有些舍不得。现在搬进了宽敞明亮的房子,不光自己住着舒服,还能开民宿增加收入。那段期间的辛苦付出,总算换来现在的甜蜜生活。

村民胡飞群:

我外出务工好几次,回来又出去,出去又回来,始终觉得还是家乡好。如今在家门口就能就业,还方便照顾家人,真是幸运。

◀(上接1版)

时间无言,岁月有声。减贫是全人类的事业,本次论坛以“共享减贫经验 建设和美乡村”为主题,包含开幕式、主论坛、“十八洞”特别发布仪式、平行分论坛等丰富议程,并举行十八洞村参访、国际青年“凤凰夜话”、“走进中国·湖南体验行”、专题推荐展等相关活动。

迎着风,向着光。抖音上,一则与本次论坛有关的花絮视频引来不少点赞;参加“十八洞”

减贫与发展论坛的外国友人在乾州古城体验湘西非遗技艺,直呼“这里真的太美了!”这次论坛是中国与世界各地分享实践经验、深化交流合作的良好契机,深入落实《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标,需要各国携手,争当减贫事业的积极参与者、共同富裕的主动推动者、高质量发展的全力贡献者。在奔向共同富裕、推动世界减贫进程中,湖南当再续“首倡”荣光,贡献更大力量。